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Os Jogos Olímpicos já eram realizados há mais de um século quando os gregos organizaram as primeiras Olimpíadas, em 776 a.C. Nas cidades de Delfos e Neméia e no istmo de Corinto, também realizavam-se jogos pan-helênicos em honra de divindades. Ao honrarem Zeus e Apolo por meio de lutas, corridas e competições, os gregos expunham a principal face de sua cultura social: o culto à beleza, que era tal que os atletas competiam nus e considerava-se uma qualidade o fato de não se envergonharem de sua nudez, tal sua perfeição. A partir das primeiras Olimpíadas, o evento ganhou regularidade. Para dar um exemplo de sua importância na sociedade grega, basta dizer que o tempo passou a ser medido pela divisão dos intervalos entre esses Jogos, ou o equivalente a quatro anos de nosso calendário. 

No estádio olímpico eram realizadas inicialmente apenas as provas de corrida, até que se somassem outros esportes, que foram sendo incorporados às Olimpíadas, como os concursos de salto, compreendendo o salto em altura e comprimento. Como atestam as gravuras da época, praticava-se o arremesso de disco e dardo, sendo este último diferente do que conhecemos hoje. Para lançar o dardo, os gregos prendiam uma correia em sua ponta e seguravam-na com apenas dois dedos, o que aumentava consideravelmente a velocidade inicial do arremesso. A competição mais variada e sofisticada era o pentatlo, uma prova que nasceu da soma de corrida, lançamento de disco e dardo, saltos e lutas por um mesmo atleta. Com isso, obtinha-se um vencedor de características completas como força, habilidade e agilidade. A sofisticação surgiu com as corridas de carruagens, que foram ganhando cada vez mais o entusiasmo dos espectadores. 

Os Jogos Olímpicos continuaram acontecendo na Grécia até o ano 393 d.C., quando o imperador romano Teodósio proibiu tal evento, já que era contrário a todos os costumes pagãos. Uma geração depois, outro Teodósio (segundo imperador de mesmo nome) mandou arrasar os templos sagrados de Olímpia, serviço concluído por tremores de terra e deslocamentos de terrenos. 

Apenas em 1894, Pierre de Fredi, barão de Coubertin (1863-1937), educador e filantropo francês, conseguiu, em um congresso na Universidade de Sorbone, em Paris, fazer ressurgir as Olimpíadas, com o nome de Jogos Olímpicos da Era Moderna. Sensível à rapidíssima evolução da ciência e das artes no final do século XIX, Coubertin sabia da complexa tarefa de conceituar regras e definir, dentro de um legítimo e equilibrado critério, as bases para o ideal olímpico da era moderna. Foi assim, que Coubertin adotou a frase que se tornaria lema do esporte amador: "O essencial não é vencer, mas competir com lealdade, cavalheirismo e valor". Com esse espírito olímpico, e muito mais importante como um marco de ressurgimento dos Jogos, aconteceram as Olimpíadas de 1896, em Atenas, Grécia (mesma sede das próximas Olimpíadas de 2004); de 6 a 15 de abril, com participação de 13 países e um total de 311 atletas, todos homens. 

(http://www.geocities.com/RodeoDrive/7189/jo.htm)

Olimpíadas...Jogos Olímpicos... Esse é o tema de nosso simulado. Atualize-se um pouco mais sobre o tema e boa diversão!

( Equipe de Ciências da Natureza e Matemática

11)
Os esteróides anabolizantes, derivados sintéticos da testosterona, roubaram a cena em Seul, Coréia do Sul, nos XXIV Jogos Olímpicos, em 1988 (17 de setembro a 2 de outubro,159 países). O atleta naturalizado canadense Ben Johnson perdeu seu recorde (9"79), a medalha de ouro e a credibilidade. Era o 39º atleta, desde 1968, a ser desclassificado por doping. Seu rival americano, Carl Lewis, medalha de prata na mesma prova, recebeu a medalha de ouro, estabelecendo o recorde olímpico (9"92). 

Sobre as alterações hormonais e fisiológicas provocadas pelos anabolizantes no organismo, julgue os itens.

E (1) A medida que são administradas doses de anabolizantes, o hipotálamo percebe esta variação hormonal e, assim, envia para a hipófise a informação de que deve ser estimulada a secreção dos hormônios gonadotróficos.

C (2) Como conseqüência do uso de anabolizantes as mulheres apresentam uma virilização e tendência a minimizar, ou mesmo cessar, a ocorrência de seus ciclos menstruais.

C (3) Uma atleta que não apresente o corpúsculo de Barr poderá apresentar uma taxa maior de testosterona que outra atleta que possua uma cromatina sexual, ainda que o exame anti-dopping não seja capaz de constatar  tal fato.

E (4) Como conseqüência do uso indiscriminado de anabolizantes o indivíduo é levado a uma dependência química e conseqüentemente a um quadro de tolerância quantitativa, tendendo a aumentar cada vez mais a dosagem antes administrada.

Comentários:

Item 1: Os hormônios gonadotróficos terão sua secreção inibida.

Item 4: Nem toda dependência química leva à tolerância quantitativa.

12)
Reações rápidas  x  lapso de tempo
Pelo que você  já estudou é possível que tenha chegado a conclusão de que o Sistema Nervoso Central e Periférico trabalham à velocidade de um raio. Mas não é assim. Mesmo conduzindo sinais a  várias centenas de quilômetros por hora, os nervos necessitam de tempo para transformar entrada (in) em saída (out). Decorrem pelo menos 20 milésimos de segundo no percurso das mensagens pelo comprimento do corpo. Os sinais visuais levam em torno de 50 a 100 milésimos de segundo, para chegar ao cérebro. Uma vez dentro dele, outras conexões são necessárias para transformar sinais brutos em resposta  mental. No tênis, um saque deveria ser impossível de rebater. As mensagens nervosas parecem  não se deslocar com a rapidez  suficiente e esperada. Mas o hábito e a antecipação podem ajudar o cérebro a  montar uma estratégia que  “engane” o tempo, estabelecendo atalhos de processamento. Os profissionais do tênis conseguem adivinhar a direção de um saque observando apenas o movimento do oponente.

Estruturas cerebrais especializadas – os gânglios basais (abrigados dentro dos hemisférios cerebrais) – “observando silenciosamente” os padrões de atenção e a tomada de decisão que se forma no córtex cerebral,  percebem o tipo de sensação que começa a chegar e disparam a mesma resposta de maneira imediata, sem pensar, como se o “cérebro sopeiro” tivesse ponderado cuidadosamente a sua resposta.

De fato, experimentos laboratoriais mostram quanto tempo o cérebro leva para integrar novas informações. Quando se pede às pessoas que apertem um botão assim que uma luz pisca, elas levam 200 milésimos de segundo para responder  ao estímulo. Cerca de 120 milésimos de segundo são necessários para registrar o fato de que e a luz piscou e outros 80 para fazer  o dedo se mover. Em outras situações o atraso pode ficar próximo de meio segundo. Nas olimpíadas, sensores de pressão sinalizam falsas partidas, caso um velocista saia antes dos primeiros 120 milésimos de segundo depois do tiro disparado pela pistola de marca. (McCRONE, JOHN. Como o cérebro Funciona – uma análise da mente e da consciência. Série Mais Ciência. São Paulo, Publifolha, junho 2002, com adaptações)


Analise o texto e, de  acordo com os conhecimentos sobre fisiologia humana, julgue os itens.

E (1) A propagação do impulso nervoso se dá por meio de uma onda de despolarização e repolarização dos neurônios; sendo que maior será a velocidade de propagação do impulso, quanto maior for a deposição de melanina no axônio do neurônio.

E (2) Como os sinais nervosos são conduzidos a centenas de quilômetros horários, deduz-se que é necessária a atuação do sistema nervoso autônomo para que rapidamente um tenista possa perceber para que lado seu adversário irá sacar e, assim, possa movimentar-se para rebater a bola.

C (3) A informação contida no terceiro parágrafo evidencia a ação do córtex cerebral.

E (4) Considerando que para ocorrer um ato reflexo é necessária a participação da medula, deduz-se que um atleta que, durante a realização de uma olimpíada, tenha sofrido um acidente que o levou a uma paraplegia não realize atitudes reflexas.

Comentários:

Item 1: A velocidade de propagação do impulso é aumentada pela deposição de bainha de mielina no axônio (e não de melanina, pigmento que dá coloração à pele).

Item 2: Ocorre registro no SNC. O sistema nervoso autônomo faz parte do sistema nervoso periférico.

Item 4: O atleta só ficou paraplégico e, portanto, continua a ter atitudes reflexas acima da lesão medular.

Texto CNM-I – questões 13, 14 e 15

Nas Olimpíadas de Tóquio, em 1964, alguns médicos tentaram controlar o dopping, mas foram corridos dos vestiários. Foi somente em 1967 que o COI criou sua comissão médica, sendo os jogos do México (XIX Jogos, em 1968) os primeiros com testes, regras e controles.

Abaixo são apresentadas as cinco classes de dopping mais usadas: estimulantes, narcóticos, analgésicos, diuréticos e hormônios peptídicos.

· os estimulantes visam diminuir a sensação de fadiga. São usados por praticantes de esportes coletivos, como basquete, vôlei e futebol. Também servem para atletas de provas de longa duração, como maratona e marcha. Fazem parte desse grupo, as anfetaminas, a efedrina, a cafeína e a cocaína. 

· os narcóticos analgésicos são usados para aliviar a dor. Empregados de maneira geral em todas as modalidades.

· os diuréticos atendem a duas finalidades: para perder peso, nos casos de modalidades divididas em categorias, como boxe, judô e levantamento de peso ou para aumentar o volume da urina, para que traços de substâncias apareçam diluídos no exame.

· os esteróides anabolizantes são utilizados em esportes que exigem força, explosão e velocidade, como levantamento de peso e atletismo. Como forma de driblar o controle de dopping, alguns atletas, colam adesivos de anabolizantes no saco escrotal para que sejam assimilados pelo organismo.

· hormônios peptídicos, substância natural cuja molécula é formada por dois aminoácidos e cuja principal função é a fixação de proteínas no organismo: utilizados em esportes de potência ou força pura, como arremesso, ciclismo, remo e levantamento de peso.

· beta-bloqueadores: atuam sobre a circulação provocando a diminuição dos batimentos cardíacos. É a droga dos esportes de alta precisão, como tiro ao alvo e arco e fecha. 
(Revista Veja, 12 de  junho de 1996, com adaptações)

13)
Baseando-se no texto CNM-I e em conhecimentos sobre a fisiologia do sistema neuro-endócrino, julgue os itens.

C (1) Os beta-bloqueadores provavelmente atuam estimulando a liberação de GABA, principal neurotransmissor inibidor do SNC.

E (2) Os diuréticos provavelmente atuam na neurohipófise, promovendo a liberação de ADH (hormônio antidiurético).

E (3) Os estimulantes ao promoverem a liberação de ACTH pela adenohipófise, estimulam a liberação de adrenalina.

C (4) Os narcóticos provavelmente estimulam a liberação ou evitam a recaptação ou destruição de endorfinas pelo SNC, o que explica sua utilização no alívio da dor.

Comentários:

Item 2: Os diuréticos atuam provavelmente inibindo a liberação de ADH pela neurohipófise.

Item 3: A adrenalina é produzida pela medula adrenal e o ACTH estimula o córtex adrenal.

14)
Baseando-se no texto CNM-I,  na fórmula estrutural da cocaína indicada abaixo e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.
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C (1) Os hormônios peptídicos são formados por moléculas que apresentam um caráter anfótero em relação às características ácidas e básicas.

E (2) Os diuréticos tendem a aumentar a concentração de substâncias dopantes na urina.

C (3) O estimulante cocaína  tem fórmula molecular C17H21O4N.

E (4) A cocaína é um composto de função mista, onde verifica-se a presença dos grupos funcionais amina, éter e cetona.

C (5) A diminuição dos batimentos cardíacos provocada pelos beta-bloqueadores ocasiona uma alteração na velocidade das reações metabólicas.

15)
Segundo reportagem da Revista Veja, 22 de setembro de 1999, um estudo conduzido por pesquisadores norte americanos, conseguiu detalhar a reação em cadeia iniciada pela cocaína e que afeta diretamente o coração, contribuindo com ataques cardíacos. Em apenas 10 minutos após a inalação, ingestão ou injeção de cocaína, o número de glóbulos vermelhos começa a crescer, e chega a ser 6% superior às concentrações normais. A concentração de uma proteína conhecida como fator de Von Willebrand, ligada à coagulação sangüínea, também aumenta. A taxa supera em até 40% os índices normais num período de apenas meia hora. Essa situação persiste por 4 horas, aumentando drasticamente o risco de formação de tampões plaquetários e coágulos. Para os pesquisadores da Harvard, a origem do problema estaria no baço, órgão que apresenta contração drástica sob efeito da cocaína e influi na liberação de glóbulos vermelhos. Já se sabia que o consumo de cocaína provocava o estreitamento de veias e artérias. São comuns também violentas taquicardias causadas pela descarga de adrenalina. Como resultado dessa combinação, os riscos de uma pessoa sofrer um infarto logo após o consumo de cocaína aumenta 24 vezes.

Baseando-se no texto CNM-I, nas informações acima e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) A cocaína, ao promover o aumento da liberação de glóbulos vermelhos, contribui por tornar o sangue mais viscoso e circulando com maior dificuldade; porém aumenta a oxigenação dos tecidos, diminuindo a sensação de fadiga em competições esportivas.

E (2) A taquicardia causada pela descarga de adrenalina deve-se à ação de fibras colinérgicas.

C (3) Podemos deduzir que, sob efeito da cocaína, a circulação fica prejudicada, o que pode levar o músculo cardíaco a um colapso.

E (4) A vasoconstrição das artérias coronárias, associada à propensão a formação de coágulos contribui com a oxigenação do miocárdio.

C (5) O consumo de cocaína também pode prejudicar a filtração da linfa.

Comentários:

Item 2: A taquicardia deve-se à ação de fibras adrenérgicas (sistema nervoso simpático).

Item 4: A vasoconstrição associada à propensão a formação de coágulos dificulta a oxigenação, uma vez que limita a passagem de sangue pelas artérias coronárias.

16)
Não devemos iniciar um programa de atividade física fazendo muito esforço de uma só vez. 

Os atletas precisam ter um perfeito funcionamento do corpo humano, por isso, fazem dietas especiais que buscam a otimização da fonte de energia usada no processo de respiração. Com um programa bem-orientado, verifica-se um aumento da capacidade do corpo em utilizar o gás oxigênio para queimar o glicogênio das células musculares. Com isso, a pessoa vai conseguindo executar a atividade física cada vez com mais eficiência.

Quando a glicose (C6H12O6) é oxidada pelo corpo humano ocorre a produção de aproximadamente 4 kcal por grama de glicose oxidada e cerca de 50% da energia liberada nessa reação ficam disponíveis para a atividade muscular como correr, nadar, jogar bola, etc. A respiração no corpo humano depende de um sistema eficiente de abastecimento de oxigênio, assim como a remoção dos resíduos de dióxido de carbono. Neste processo, a glicose é metabolizada passando por várias etapas até ser transformada em seus resíduos finais. A reação deste processo está abaixo representada:


C6H12O6(s)   +     O2(g)     (     CO2(g)    +    H2O(l)


A partir do texto e com base em conhecimentos correlatos, julgue os itens que seguem.


Dados: Massa molar (g/mol): H =1; C = 12; O =16

C (1) A oxidação da glicose é um processo que apresenta uma variação de entalpia negativa.

C (2) A oxidação de um décimo de mol de glicose vai produzir 72 kcal de energia.

E (3) A quantidade de energia liberada será maior se a água produzida estiver no estado gasoso.

E (4) As atividades musculares são processos exotérmicos.

Texto CNM-II – questões 17 e 18


“Piero Volpi, o médico do Internazionale de Milão, afirmou ontem, em depoimento perante o promotor Raffaele Guariniello, de Turim, que Ronaldinho pode ter sofrido uma crise convulsiva no dia da decisão da Copa do Mundo, devido ao uso contínuo do antiinflamatório Voltaren para recuperação de seu problema nos joelhos. Tal hipótese já havia sido levantada por Renato Maurício Prado em sua coluna no GLOBO do dia 15 de julho” (Jornal O Globo, 02/10/98)


A literatura médica dá sustentação às suspeitas do médico do Inter, pois relata vários efeitos colaterais do diclofenaco de sódio (princípio ativo deste e de vários outros antiinflamatórios), principalmente quando utilizado em associação a analgésicos comuns como por exemplo, o ácido acetilsalicílico (AAS(). As fórmulas a seguir representam as substâncias diclofenaco de sódio e AAS(:
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O ácido acetilsalicílico (AAS() é uma substância que, em água, ioniza-se de acordo com o seguinte equilíbrio:
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Sabe-se que somente a espécie não-ionizada atravessa a mucosa estomacal para ser convenientemente absorvida.

17)
Com base no texto CNM-II e conhecimentos correlatos, julgue os itens.

E (1) Tanto o AAS( como o diclofenaco de sódio apresentam caráter ácido.

E (2) O diclofenaco de sódio e o AAS( apresentam em comum a função orgânica éster.

C (3) O AAS(, na presença de uma base forte, produz sal orgânico e água.

E (4) O diclofenaco de sódio é um composto aromático de função mista: amina, haleto orgânico e éster.

E (5) A solubilidade do AAS(em água é maior do que a do diclofenaco de sódio.

18)
Com base no equilíbrio iônico apresentado no texto CNM-II e conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) A acidez do estômago favorece a absorção da espécie não-ionizada do AAS( através da mucosa estomacal.

C (2) Em 250 mL de uma solução aquosa de ácido acetilsalicílico de concentração 0,2 mol/L há 5 . 10-2 mol de ácido acetilsalicílico.

C (3) Sabendo que em uma solução 0,2 mol/L de ácido acetilsalicílico o mesmo está 0,4% ionizado, a uma dada temperatura,  podemos afirmar que a constante de ionização (Ki) para esse ácido será igual a 3,2 . 10-6 , a essa temperatura.

E (4) Quando diluímos a solução de AAS( o grau de ionização do ácido diminui.

19)
Uma das competições mais interessantes das Olimpíadas, devido à precisão de seus competidores, é o Arco e Flecha. Ele é composto por um alvo, onde os atletas têm de acertar o ponto central, para disputar a premiação máxima que é a medalha de ouro.

Considerando que o alvo desta competição tenha sido dividido em quatro quadrantes de um plano complexo, com centro coincidindo com a origem do plano, quanto mais afastado da origem estiver o ponto representado pela flecha, menos pontos o competidor estará ganhando. 

Participam da prova cinco atletas identificados pelas letras A, E, I, O, U e, cada vez que um atleta atira uma flecha, esta assume as coordenadas de um número complexo no plano complexo representado pelo alvo.

Baseando-se nas informações do texto e em seus conhecimentos sobre números complexos, julgue os itens.

E (1) Quanto maior for o módulo do número complexo que representa a posição da flecha, mais próximo da medalha de ouro o competidor estará.

E (2) Se o atleta “A” acertou o afixo 
[image: image1.wmf](

)

3

2

,

2

-

 e o atleta “I” acertou o afixo 
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, pode-se afirmar que “A” marcou mais pontos que “I”.

E (3) Se o módulo do número complexo que representa “U” é 
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, pode-se afirmar que este acertou exatamente o afixo (2,2).

C (4) Se o atleta “E” ganhou a medalha de ouro e “O” acertou o afixo 
[image: image4.wmf](

)

1

,

3

2

-

, é correto afirmar que a distância exata do afixo de “E” ao afixo de “O” é 
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20)
Wanderley Luxemburgo, técnico da Seleção Brasileira de Futebol em 2000, convocou 22 jogadores para disputar os Jogos Olímpicos da era moderna em Sidney, Austrália. Nove dos 22 jogadores eram provenientes de um mesmo clube A, como mostra a tabela abaixo. A título de promoção, uma empresa vai sortear um carro entre os jogadores. Com base nessas informações, julgue os itens seguintes.

	Clube de origem

Posições
	Clube A
	Diversos

	Goleiros
	1
	2

	Defensores
	3
	5

	Meio-campo
	3
	3

	Atacantes
	2
	3


C (1) A probabilidade de que o jogador sorteado seja do clube A é 9/22.

C (2) A probabilidade de que o jogador premiado não seja do clube A é de 13/22.

C (3) A probabilidade de que o jogador premiado seja do clube A ou um defensor é 7/11.

E (4) A probabilidade de que o jogador premiado não seja do clube A ou meio-campista é 6/11.
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21)
No ano de 1996, a cidade de Atlanta, nos Estados Unidos, foi sede da 26º Olimpíada da modernidade. Cerca de 200 delegações, dos mais diversos países, fizeram parte desse grande evento esportivo. Os jogos daquele ano foram marcados pela desorganização, pelo mercantilismo extremo e pela paranóia da segurança. Sem falar nos sistemas de computação que surpreenderam pela ineficiência. Contudo, o Comitê Olímpico Internacional (COI), junto ao governo americano, avaliou em milhares o número de turistas que passaram pelas cidades sedes dos jogos naqueles dias. Já naquela época, o comitê olímpico brasileiro, apresentou o nome da cidade de Brasília, como uma possível candidata a sediar os jogos do ano 2000. Como se sabe, uma das principais exigências feitas pelos organizadores do evento é em relação à infra-estrutura da cidade candidata: suas acomodações, complexo esportivo e aquático, estádios, pontos turísticos, dentre outros. Assim, entre as inúmeras informações e documentos encaminhados ao COI, para promover e incentivar a escolha de sua capital, vários mapas com informações turísticas e possíveis roteiros de visitas a lugares interessantes foram enviados. Dentre estes, havia um no qual apresentava o Plano Piloto e o Lago Paranoá como se vê abaixo. Um turista parte do Centro Olímpico (CO) na UnB para um passeio de barco no Lago Paranoá, seguindo as opções de rotas ilustradas no mapa, em que estão também indicados alguns pontos turísticos, de acordo com a legenda apresentada. Por ser a primeira vez que ele navega no Lago Paranoá, quando chega em qualquer um dos pontos indicados no mapa pelos números de I a V, a probabilidade de ele escolher uma das rotas é igual à probabilidade de ele escolher cada uma das outras rotas que partem daquele ponto. Sabe-se, ainda, que o turista deseja chegar em um dos pontos turísticos indicados no mapa sem passar mais de uma vez pelo mesmo caminho. Além disso, os únicos lugares em que ele pode atracar e deixar o barco são os correspondentes aos pontos a, c, f, g.


Nessas condições, a probabilidade de o turista

C (1) ir até a Ponte do Bragueto é igual a 0,5.

E (2) chegar à Ermida Dom Bosco é maior que a de ele optar por visitar as Mansões Dom Bosco ou o Pontão Sul.

E (3) chegar à Barragem do Paranoá é inferior a 0,04.

E (4) visitar um dos pontos turísticos onde é permitido atracar e deixar o barco é superior a 0,7.

22)
Nos últimos jogos olímpicos em Sidney, a equipe brasileira de basquete masculino era composta por jogadores dos mais tradicionais clubes brasileiros: FLAMENGO, VASCO, BOTAFOGO, SÃO PAULO, PALMEIRAS, entre outros. Sabe-se que 80% das cestas de três pontos, marcados a favor do Brasil, são feitas por jogadores do BOTAFOGO. A probabilidade de uma cesta de três pontos ser convertida é de 40%, se o cobrador for do BOTAFOGO, e de 70%, em caso contrário. Uma cesta de três pontos a favor do Brasil foi marcada. Com base nessa informações, julgue os itens seguintes.

C (1) A probabilidade da cesta de três pontos ser cobrada por um jogador do BOTAFOGO e ser convertida é 0,32.

E (2) A probabilidade da cesta de três pontos ser convertida é 0,45.

C (3) Se a cesta de três pontos foi desperdiçada, a probabilidade de que o cobrador tenha sido jogador do BOTAFOGO é maior que 80%.

C (4) A probabilidade da cesta não ser convertida, dado que o jogador que a cobrou não era do BOTAFOGO é inferior a 0,54.

23)
Numa partida de futebol um atacante em um salto para cabeceio de uma bola cruzada, tem a sua ritmia cardíaca aumentada. Nesse processo se fosse feito um eletrocardiograma o gráfico obtido mostraria uma voltagem média 2,0 mV, a cada batimento, durante 1,5 s. A partir dessas informações, sabendo que a intensidade média de corrente elétrica no coração, do citado atleta, a cada batimento é igual a 1 mA e de acordo com as Leis da eletrodinâmica, julgue os itens.

E (1) O coração do atleta consome, a cada batimento, a mesma quantidade de energia elétrica  que uma lâmpada de 2 W em 10 s.

C (2) A variação da quantidade de carga elétrica, a cada batimento, no coração do atleta é superior a 1,0 mC.

E (3) Se toda energia elétrica média associada a 1000 batimentos cardíacos, fosse convertida em calor, seria possível derreter 10–3 g de gelo, cujo calor latente de fusão vale 320 J/g, a 0 °C. 

E (4) Podemos afirmar que o coração humano, em funcionamento, produz na região em sua volta um campo magnético cuja intensidade é constante.

24)
Numa partida de vôlei a bola, cuja massa vale 0,2 g, é sacada com uma velocidade inicial de 30 m/s. A trajetória da bola é uma parábola e a altura máxima alcançada é de 10 m. Sobre o fato, desprezando a resistência do ar e de acordo com as Leis da Física Clássica, julgue os itens.

E (1) A intensidade da aceleração da bola, durante o seu movimento de ascensão é menor  do que durante a queda da bola.

C (2) A força resultante sobre a bola após ela ter sido lançada é constante.

E (3) Se a bola, considerada um ponto material, estivesse eletrizada com uma carga elétrica de 0,2 C e se na região existisse um campo elétrico uniforme com intensidade igual ao campo gravitacional da Terra na região, então a trajetória da bola certamente seria retilínea.

E (4) Com relação ao item anterior, se ao invés de existir um campo elétrico na região existir um campo magnético uniforme atuará sobre a bola uma força magnética constante.

25)
No décimo terceiro jogos interplanetário, ocorrido numa plataforma sideral, foi induzido um campo elétrico perpendicular e apontando para dentro da plataforma. Os organizadores tinham como intuito simular um campo gravitacional na região igual ao da superfície do planeta Terra que vale g = 10 m/s2, para isso todos os objetos e as pessoas foram carregadas eletricamente para ficarem sujeitos a uma força elétrica análoga ao seu peso na superfície da Terra. Sabendo que o campo elétrico na região tem intensidade de 2,0.105 V/m e que o campo gravitacional produzido  pela plataforma é desprezível, julgue os itens a seguir.

C (1) A plataforma está carregada negativamente.

C (2) Uma pessoa de massa 80 kg tem que ser carregada com uma carga elétrica de 4,0 mC.

E (3)  Uma bola de massa 200 g e carga elétrica 20 μC foi lançada a partir  da base da plataforma, com velocidade de 50 m/s e formando um ângulo de 30° com a horizontal. A altura máxima atingida pela bola será de 50 m.

E (4) O campo gravitacional e o campo elétrico são fenômenos idênticos.

26)
Um indivíduo tentou sabotar um jogo de futebol que ocorreu na plataforma descrita na questão anterior, induzindo um campo magnético de 2,0.103 T no mesmo sentido do campo elétrico. Considerando este campo magnético na região, julgue os itens.

E (1) Uma bola, eletricamente carregada, lançada paralelamente a plataforma fica sujeita apenas a força elétrica.

C (2) Uma bola, eletricamente carregada, lançada perpendicularmente a plataforma mantém um movimento retilíneo.

C (3) Desprezando os atritos, uma bola de massa 0,2 kg, carga elétrica 20 μC e velocidade 20 m/s lançada no piso horizontal da plataforma, descreve uma trajetória circular de raio 100 m.

E (4) Se o campo magnético tivesse o sentido oposto ao do campo elétrico, a força elétrica sobre um determinado objeto seria “anulada” pela força magnética.

27)
Desconforto à altitude – Sair de uma cidade litorânea e ir a uma cidade situada a grande altitude (exemplo, La Paz, na Bolívia, que fica a 3.636 metros de altitude) acarreta alguns desconfortos físicos. Dores de cabeça, náuseas e fadiga intensa são alguns deles. Em algumas situações, certas pessoas podem até mesmo entrar em coma e morrer caso não recebam tratamento rápido.

No sangue, as moléculas de hemoglobina e de gás oxigênio dissolvido estão em equilíbrio com a oxiemoglobina (hemoglobina combinada com oxigênio). Essa última é a responsável pela oxigenação do organismo, essencial à vida. O equilíbrio pode ser representado por: hemoglobina(aq)  +  gás oxigênio                oxiemoglobina(aq), sendo a constante de equilíbrio, Kc, a dada temperatura, igual a 210. Para essas condições, e estimando-se uma concentração em equilíbrio de gás oxigênio igual a 5 .10-3 mol/L, determine qual a razão entre a concentração de oxiemoglobina e a concentração de hemoglobina em equilíbrio. Para a devida marcação na Folha de Respostas, multiplique o resultado por 102.

RESPOSTA: 205

28)
Em uma competição olímpica de pólo aquático a piscina é marcada como um plano cartesiano e os cinco jogadores de um time (A, B, C, D, E) são posicionados na piscina, assumindo as seguintes coordenadas como posições fixas: A(7,0), B(5,4), C(2,0), D(-3,3) e E(-5,0), onde o centro da piscina é a origem (0,0) e as distâncias são medidas em metros.

Sabendo que a bola só chega ao gol adversário se esta passa pelas mãos de todos os jogadores da mesma equipe, calcule a distância, em metros, percorrida pela bola, em ordem alfabética, partindo do jogador A chegando ao jogador E. Para a devida marcação na Folha de Respostas despreze a parte fracionária de seu resultado, caso exista.

OBS.: O arremesso da bola, de um atleta para outro, descreve uma trajetória retilínea.

RESPOSTA: 018

29)
Numa corrida de automobilismo, um carro percorre uma pista curva sobrelevada num ângulo ( cuja tangente vale 0,2, de 200 m de raio, conforme mostra a figura abaixo. Considerando a aceleração gravitacional
g = 10 m/s2 e desprezando a ação de forças dissipativas, determine em km/h, a velocidade máxima do veículo na curva sem risco de derrapagem.


RESPOSTA: 072

30) 
Analisando-se o traçado do eletrocardiograma, podem ser observadas as características de condução elétrica no coração do indivíduo, com o objetivo de se diagnosticarem patologias. A figura II mostra um detalhe do eletrocardiograma, destacando as ondas associadas a apenas um único batimento cardíaco.

[image: image6.jpg]Figura I

(detalhe do
eletrocardiograma)

(eletrocardiograma normal)




Calcule, em batimentos por minuto, a freqüência cardíaca de um esportista cujo eletrocardiograma está ilustrado nas figuras I e II. Para a devida marcação na Folha de Respostas despreze a parte fracionária de seu resultado, caso exista.

RESPOSTA: 120

Comentário:

Se cada quadrante corresponde a 0,1 segundos, e um batimento engloba 5 quadrantes, então 1 batimento equivale a 0,5 segundos. Em 60 segundos, teremos, então, 120 batimentos.

1 batimento ( 0,5 segundos

      X          (  60 segundos

X = 120 batimentos















































































































































































































































































CIÊNCIAS DA NATUREZA E MATEMÁTICA



















































































Legenda:





Ponte do Bragueto


Setor de Mansões do Lago


Concha Acústica


Ermida Dom Bosco


Barragem do Paranoá


Pontão Sul


Mansões Dom Bosco.


Lago Paranoá
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